Four Solaire : 

Le matériel nécessaire dont vous avez besoin se compose de 

· du carton renforcé à double épaisseur (type déménagement),

· d'un cutter, 

· de ciseaux, 

· d'un feutre, 

· de la sciure de bois (ou un autre isolant comme le papier journal, boules de polystirènes, la laine de mouton ou sable)

· de la colle à bois

· du papier aluminium

· du scoth aluminium type « haute température »

· une vitre de type « sécurit »,  voir un double vitrage

· du scotch de bricolage

· Une cocotte en fonte, en terre cuite ou en pyrex. Evitez toute partie en plastique et tout plat en aluminium. 

Vous prenez votre carton de déménagement. Vous découpez dans le sens de la longueur une ligne desendante, avec une pente à 5 degrés environ (ou une différence de 5 centimètres entre les deux côtés). Cela permet aux rayons de soleil de mieux rentrer dans le caisson. 

Plan de découpe de la caisse en carton


Avec les parties récupérées, nous construisons un petit caisson, qui s'insérera dans la première boîte.


Les parties sont assemblées et scotchées. Pour l'isoler du fond, des pied en carton sont installées.


Sur les parties du caisson intérieur, vous collez les feuilles d'aluminium avec la colle à bois sur les panneaux du caisson avant de les assembler. Le caisson est posé dans la boîte et les jointures du haut sont liés avec le scotch aluminium haute température. 

Pour optimiser le rayonnement à l'intérieur du foud : quand vous fixez le caisson dans la boîte, il faut avoir une pente forte du caisson sur la partie inférieure ou basse du four et une pente plus douce sur la partie élevée du four (observer croquis précédent). 

Vous retrounez ensuite le carton principal et ouvrer les panneaux du dessous. Vous le remplissez avec l'isolant (papier journal en boule ou sciure de bois). L'isolant permet à la chaleur de rester dans le caisson. Faites vibrer les parois pour que que la boîte soit bien remplie. 

Fermez les volants, rescotcher, remettre la boîte à l'endroit. 

Faites un cadre en carton renforcé. Le cadre sera possé sur le dessus du carton et servira de support à la vitre. Fixer ce cadre. 



        Carton 



         Vitre

Au sein du caisson, mettez des petites cales en bois qui permettent à la cocotte en font ou en pirex (pas de partie en plastique)  d'être surélevée dans le caisson. De cette manière, l'air chaud va pouvoir circuler et les rayons vont pouvoir toucher le bas de la cocotte. 

Le four solaire doit être orientée plein sud pendant une belle journée ensolleillée. La chaleur se fait par rayonnement. Le four monte à 80 degrés. Il peut chauffer jusqu'à 105 degré avec un panneaux reflecteur fixé au dessus à la verticale. 

Le simple vitrage permet de monter plus vite en température, mais de descendre plus vite en cas de nuage. La cuisson se fait lentement et plus longtemps aussi. Pas de risque que votre plat soit brûlé mais cela peut prendre entre quatre heures et six heures. 

Exemples de plats à préparer : pain, confiture, rata de légumes, poulet etc...

Exemple de modèle de four solaire fait avec des panneaux en bois 
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principe de fonctionnement : Lo lumiére du sleil troverse les vtres. Elle est absorbée par lo
surface nolre et le réciplent de cuisson, puis fronsformée en chaleur (effet de serre). Le
reyomnement infrorouge émis ne peut refraverser e vere.



  

Lien 

http://solarcooking.org/francais/
