Réparation de vélo

Voici les outils indispensables pour les réparations de base: 

- des clés plates de 8 à 15

- un jeu de clés hexagonales, dites  « clés Allen »

- un tournevis cruciforme et un tournevis plat
- un kit de réparation pour crevaison comportant un tube de colle, des rustines, des démonte-pneus.

- de l’huile pour la chaîne

Avec ces quelques outils vous pourrez effectuer les réglages et les réparations élémentaires. 

Pour tous ceux qui voudraient se lancer dans des réparations plus complexes, munissez-vous d’une mallette de réparation vélo que l’on trouve chez tous les vélocistes. 

Ces mallettes contiennent :

- Un dérive chaîne pour démonter la chaîne.

- Des clefs à pédales pour démonter les pédales. 

 - +d’autres outils spécifiques  au vélo. 

Voici un guide de réparation de vélo sur internet comme il en existe d’autres. Celui-ci est conseillé par Yann, intervenant de l’atelier : 

http://www.cycliste.org/entretenir-son-velo/
En cas de crevaison, enlever la roue, vérifier le fond de jante et le pneu. Frotter autour du trou, mettre de la colle néoprène, appuyer la rustine pendant trois minutes. 

Mettre l'embout de la chambre à air dans son trou, insérer le pneu sur au moins une tranche autour de la roue. Pour remettre le pneu et l'enlever, utilisez des leviers en plastique que vous trouvez dans les kits de réparations pour crevaison. 

Lorsque vous remettez votre roue, serrez d'abord le boulon du côté du dérailleur et vérifiez le parallélisme de la roue. Il faut pouvoir mettre un pouce de chaque côté du pédalier. 

Le frein a besoin d'une gaine en plastique pour pouvoir jouer son rôle de poulie correctement. Il fonctionne bien et ne s'use pas trop vite si la roue est parallèle. 

Huiler votre chaîne à l'aide d'une brosse à dent, bien sûr destinée à cet usage. 

Plus le pneu est gros et moins tu mets de pression : pour les vélos de ville et VTT c'est autour de 4 bars, pour les vélos de course ça peut monter à 8 bars. Il faut que le pneu soit bien dur. Généralement les gens ont peur de le faire éclater, mais faut pas hésiter à bien gonfler. 

